

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 44

4 Ноября 1871 года.

Подписная цѣна безъ пересылки и доставки 4 руб.; на пересылку прилагается 1 руб., (въ томъ числѣ почти 60 коп., за бандероль и упаковку 40 к.), итого съ пересылкою и доставкой ПЯТЬ руб.

Выходятъ ежедневно. Подписка принимается въ Редакціи Минскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей въ Минскѣ, на Раконской улицѣ въ квартирѣ священника Миткевича.

СОДЕРЖАНІЕ.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ: Дѣйствія Прав. Распоряженіе Министра Внутреннихъ Дѣлъ по почтовой части. Мѣстные расп. Служебн. перемѣны.— Постановленія минскаго духовно-училищнаго съезда.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ: Отзывъ журнала Руководство для Сельскихъ Пастырей о книгѣ священ. Климентя Савича.— Каталог изданій Общества распространенія полезныхъ книгъ.

Часть официальная

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ по почтовой части.

(Продолженіе).

Ст. 74. Требуемые почтовыми постановленіями адресъ и надпись на подаваемой на почту корреспонденціи, должны быть дѣлаемы на русскомъ языкѣ.

Если на корреспонденціи, вынутой изъ почтовыхъ ящиковъ, окажутся адреса не на русскомъ языкѣ, то за правильность пересылки и доставки такой корреспонденціи почтовое вѣдомство не отвѣчаетъ.

Ст. 72. Для болѣе правильной пересылки корреспонденціи, адреса на иногородній корреспонденціи слѣдуетъ дѣлать сколько возможно ясные и подробные, т. е., обозначать городъ в губернію (также улицу и домъ); если корреспонденція адресуется не въ городъ, то, обозначая мѣсто назначенія, именовать губернію и, по возможности, ближайшее къ мѣсту назначенія почтовое учрежденіе, чрезъ которое должна быть передана адресанту корреспонденція.

Ст. 73. Въ почтовые ящики опускаются только оплаченные почтовыми сборами: бандерольныя отправленія, закрытыя и открытыя простыя и заказныя письма, а также не только оплаченные закрытыя иногородныя письма.

Ст. 74. Закрытыя простыя письма, адресованныя на имя правительственныхъ учрежденій (т. е. мѣсть, а не лицъ), должны быть сполна оплачены причитающимися почтовыми сборомъ по вѣсу письма; не только оплаченное письмо съ вышеозначеннымъ адресомъ на почту не принимается, а опущенное въ почтовой ящикъ не отправляется по назначенію.

Ст. 75. Пріемъ на почту заказныхъ писемъ, пакетовъ и посылокъ съ поправками и помарками въ адресахъ и надписяхъ воспрещается. На оболочкахъ подаваемой на почту и опускаемой въ почтовые ящики корреспонденціи, кромѣ адреса и дозволенныхъ почтовыми постановленіями надписей, дѣлать какия либо другія надписи и приписки воспрещается.

Ст. 76. Обозначеніе на корреспонденціи фамили и мѣста жительства подателя ее обязательно для него при подачѣ на почту закрытыми дѣльными пакетомъ и посылокъ (безъ цѣны и цѣновыхъ); на прочей же корреспонденціи такое обозначеніе представляется усмотрѣнію подателя. Обозначеніе адреса подателя на корреспонденціи равносильно требованію о возвратѣ ему оной въ случаѣ неотысканія адреса.

Ст. 77. Подаваемая на почту заказныя письма, денежные и цѣновые пакеты и посылки записываются въ установленныя книги почтовымъ пріемщикомъ, и въ пріемѣ такой корреспонденціи на почту выдается покупателю ее отрѣзанная отъ книги квитанція, за подписью пріемщика, съ обозначеніемъ въ ней, куда и кому адресована корреспонденція, какого она рода; если цѣнная, то во что оценена, а также сколько взято за нее почтовыхъ сборовъ и какого числа принята на почту.

Ст. 78. Цѣна почтовыми штемпельнымъ

конвертамъ назначается съ прибавленіемъ къ цѣнѣ установленнаго вѣсоваго сбора за письмо, полукопѣйки за стоимость конверта.

Ст. 79. Право подавателей корреспонденціи на слѣдующее имъ отъ почтоваго вѣдомства вознагражденіе за утраченную на почтѣ ихъ корреспонденцію сохраняется со дня подачи той корреспонденціи въ теченіи двухъ лѣтъ.

Съ заявленіемъ объ утратѣ заказныхъ писемъ, денежныхъ и цѣновыхъ пакетовъ и цѣновыхъ посылокъ и выдачѣ за то слѣдующаго вознагражденія, подаватели должны обращаться въ почтовый департаментъ или къ тому губернскому почтовому начальству, въ вѣдомствѣ котораго стоитъ почтовое учрежденіе, гдѣ была подана утраченная корреспонденція; при заявленіи должна быть приложена росписка въ пріемѣ на почту той корреспонденціи или копія съ росписки. Вѣрность копія съ росписки должна быть засвидѣтельствована мѣстною полиціею, нотаріусомъ или начальникомъ почтоваго мѣста, съ приложеніемъ печата.

По истеченіи вышеуказаннаго двухгодичнаго срока, никакія заявленія объ утратѣ корреспонденціи и о выдачѣ за то вознагражденія почтовымъ вѣдомствомъ не принимаются.

Слѣдующее подателю вознагражденіе выдается немедленно, по собраніи свѣдѣній о дѣйствительности утраты корреспонденціи и по предъявленіи подателемъ подлинной росписки въ пріемѣ на почту той корреспонденціи, если таковая не была прежде представлена.

Если податель пожелаетъ, чтобы слѣдующее ему отъ почтоваго вѣдомства вознагражденіе было выдано не ему, а другому лицу, то онъ обязанъ дать объ этомъ особый письменный отзывъ, засвидѣтельствованный установленнымъ порядкомъ, или заявить объ этомъ почтовому департаменту или губернскому почтовому начальству, съ представленіемъ подписной,

въ самомъ требованіи о выдачѣ вознагражденія.

(Продолженіе будетъ).

МѢСТНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Служебныя перемены.

Вслѣдствіе представленія Правленія пинскаго дух. училища, Его Прееосвященству угодно было, отъ 29-го октяб., разрѣшить учителю приготовительнаго класса Петру Сулковскому, съ вознагражденіемъ за труды изъ суммъ окружающаго духовенства, преподавать въ училищѣ хоровое и потное пѣніе въ послѣднее время. Въ замѣнъ уроковъ по пѣнію, прибавленъ одинъ урокъ по греческому и одинъ урокъ по русскому языкамъ въ среднемъ отдѣленіи и одинъ урокъ по арифметикѣ въ низшемъ отдѣленіи. За четыре урока по пѣнію—въ высшемъ одинъ, въ среднемъ два и въ низшемъ одинъ—и за обученіе хоровому пѣнію—не менѣе двухъ разъ въ недѣлю—разрѣшено выдавать Сулковскому по 8 рублей въ мѣсяцъ, — всего 96 рублей въ годъ.—Мозырскаго уѣзда, Тельщевичской церкви священникъ Василій Войковъ, по прошенію, переименъ на должность законоучителя въ Паричское училище дѣвѣтъ духовнаго званія и втораго священника при Паричской Маринской церкви, а на мѣсто его къ Тельщевичской церкви, по прошенію, переименъ Макановичской церкви, рѣчицкаго уѣзда, священникъ Оома Петельчицъ, оба съ 15 октября.—Пинскаго уѣзда, Стаховской ц. священникъ Ілія Юноцкевичъ, по прошенію, переименъ къ Вуйвичской ц. того же уѣзда, съ 20 октября.—Мозырскаго уѣзда, Комаровичской церкви священникъ Леонтій Епифановичъ, согласно прошенію, переименъ къ Ногорѣльской церкви, игуменскаго уѣзда, съ 20 октября.—Слуцкаго уѣзда, Блачинской церкви священникъ Феликсъ Горбалевицъ, по прошенію, за старостію лѣтъ, уволенъ за штатъ; на мѣсто его, по прошенію, переименъ священникъ Волянской церкви, минскаго уѣзда, Михаилъ Волочковичъ, а на мѣсто Волочковича переименъ, по прошенію, свщ. Вѣльчанской церкви, бобруйскаго уѣзда, Іоаннъ Квятковскій, всѣ съ 1 ноября.—Бобруйскаго уѣзда, Дворяниновичской ц. священникъ Кириллъ Подольскій, по прошенію, переименъ къ Турковской церкви, того же уѣзда, съ 1 будущаго декабря.—Окончившій курсъ наукъ въ Калужской семинаріи въ 1858 году и потомъ бывшій наставникомъ Жиромляд-

скаго народнаго училища, Гродненской губерніи, Михаилъ Колесовъ, рукоположенъ во священника и опредѣленъ къ Ненковичской церкви, пинскаго уѣзда, съ 22 октября.—Грабовской церкви, мозырскаго уѣзда, священникъ Павелъ Епифановичъ, по прошенію, переименъ къ Очижской церкви, игуменскаго уѣзда, съ 1 ноября.—Игуменскаго уѣзда, Очижской церкви священникъ Адамъ Сомковичъ, за нетрезвую жизнь, отрѣшенъ отъ прихода и назначенъ въ Ляданскій монастырь, съ запрещеніемъ священнодѣйствія, впредь до исправленія.—Пономари пинскаго уѣзда: Глинянской церкви Теодоръ Шпаковский и Логишинской — Автономъ Мирковский переименъ одинъ на мѣсто другаго, съ 15 октября.—Причетническій сынъ Иванъ Сулковскій, по прошенію, принятъ въ Ляданскій монастырь.—Испр. д. псаломщика Кіевецкой церкви, минскаго уѣзда, Михаилъ Невадомскій переименъ къ Кривичской церкви, того же уѣзда, а на мѣсто его, впредь до усмотрѣнія, опредѣленъ бывшій дьячекъ Турецкой церкви, новогрудскаго уѣзда, Михаилъ Навроцкій; вольнонаемный же пономарь Кривичской церкви, крестьянинъ Гаврилъ Юренкоъ отчисленъ отъ должности, всѣ съ 20 октября.—Причетническій сынъ Яковъ Навроцкій, по прошенію, помѣщенъ въ пинскій монастырь.—Пономарь Чаплицкой церкви, случкаго уѣзда, Василій Еремичъ опредѣленъ испр. д. псаломщика къ Симоничской церкви, моз. уѣзда, съ 16 октября.—Испр. д. псал. Островской церкви, новогрудскаго уѣзда, Алексій Турцевичъ, по распоряженію епархіальнаго начальства, отчисленъ отъ должности съ 1 ноября.—Опредѣлены старостами: къ Язвинской церкви, пин. уѣзда, крестьянинъ Іустинъ Зыцянъ и къ Свѣннской церкви, новогрудскаго у., крестьянинъ Андрей Лозовскій.

Постановленія пинскаго духовно-училищнаго сѣзда, бывшаго 8 и 9 іюля сего года.

Актъ № 1-й.

1871 года іюля 8 дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа, а именно: *пинскаго благочинія*, Лѣщинской церкви, священникъ Іоаннъ Акоронко, Вылазской церкви священникъ Игнатій Дешковский; *Любешовскаго благочинія*, Любязской церкви священникъ Сумеонъ Шимановскій, и Волянской церкви священ. Викентій Ярмоловичъ; *Хойнскаго благочинія* Мѣстковичской церкви священникъ Максимъ Кришпановичъ и Лемешевич-

ской церкви Михаилъ Страховичъ; *Телеханскаго благочинія*, Логишинской церкви священникъ Евстафій Бартошевскій, и *Давидгородскаго благочинія*, Теребужской церкви священникъ Михаилъ Шнекъ прибыли въ г. Пинскъ на очередній сѣздъ сего 8 іюля и открыли засѣданіе въ залѣ пинскаго духовнаго училища. Опредѣлили: приступити къ избранію предсѣдателя сѣзда, кандидата его, дѣлопроизводителя и членовъ училищнаго правленія, а также обсудити вопросы, предложенные училищнымъ правленіемъ, о чемъ, составивъ особые акты, представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Прееосвященства.

На семь актѣ Его Прееосвященству, отъ 9 августа, угодно было написать: «Читай!».

Актъ № 2-й.

1871 года, іюля 8 дня. Депутаты пинскаго духовно-училищнаго округа въ общемъ собраніи на мѣсто бывшаго предсѣдателя сѣзда священника Максима Тиховича, по прошенію отъ сей должности уволеннаго, избрали посредствомъ закрытой баллотировки на будущее трехлѣтіе предсѣдателемъ протоіерея пинскаго Теодоровскаго собора Василія Грудницкаго и въ кандидаты ему священника Сумеона Шимановскаго. Для дѣлопроизводства на сѣздѣ избранъ единогласно священникъ Викентій Ярмоловичъ. Опредѣлили представить сей актъ вмѣстѣ съ баллотировочнымъ листомъ на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Прееосвященства.

На семь актѣ Его Прееосвященство изволило написать «9 августа 1871 г. Смотрѣль!».

Примѣчаніе. Баллотированные получили: протоіерей Грудницкій 8 избират. балловъ; священникъ Сумеонъ Шимановскій 6 избирательныхъ и 2 неизбирательныхъ балла; священникъ Михаилъ Шнекъ 4 избират. и 4 неизбирательныхъ балла и священникъ Евстафій Бартошевскій 3 избират. и 5 неизбират. балловъ.

Актъ № 3-й.

1871 года, іюля 8 дня. Депутаты пинскаго духовно-училищнаго округа, посредствомъ закрытой баллотировки, избрали членами училищнаго правленія пинскаго благочиннаго, священника Николая Мицкевича и Лѣщинскаго священника Іоанна Акоронко, а въ кандидаты имъ Пиньковичскаго священника Логишна Шумаковича и Оховскаго священника

Іоанна Тризно на наступающее трехлѣтіе. Опредѣлили: составить о семъ настоящій актъ и таковой вмѣстѣ съ баллотировочнымъ листомъ представить на благоусмотрѣніе и утверждение Его Пресвященства.

На семъ актѣ резолюція Его Пресвященства отъ 9 августа 1871 года послѣдовала таковая: «избранные—священникъ Николай Мицкевичъ и Іоаннъ Акоронко утверждаются членами пинск. училищнаго правленія».

Примчаніе. Баллотированные получили пинскій баллотировочный 7 избирательныхъ и 2 неизбирательныхъ балла; священникъ Іоаннъ Акоронко 6 избират. и 2 неизбират. балла; священникъ Лонгинъ Шумаковичъ 6 избират. и 3 неизбират. балла, и священ. Іоаннъ Тризно 6 избирател. и 3 неизбирательныхъ балла.

Актъ № 4-й.

1871 года, іюля 9 дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа слушали заявленіе правленія пинскаго духовнаго училища, на основаніи объявленія Правленія Минской Духовной Семинаріи, напечатаннаго въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ о назначеніи времени лѣтнихъ каникулъ. Принимая во вниманіе гигиеническія и педагогическія условия воспитанія, а также и то обстоятельство, что дѣти духовенства воспитываются и въ Пинской гимназіи и въ частныхъ мужескихъ и женскихъ гражданскихъ учебныхъ заведеніяхъ, съѣздъ пришелъ къ заключенію, что время лѣтнихъ каникулъ должно быть опредѣлено согласно съ временемъ ваканцій для гражданскихъ учебныхъ заведеній. Опредѣлили представить сей актъ на благоусмотрѣніе Его Пресвященства.

На семъ актѣ Его Пресвященство изволилъ написать: «9 августа 1871 года. Желаніе депутатовъ пинскаго училищнаго округа должно быть предъявлено на обсужденіе епархіальнаго съѣзда, отъ согласія котораго зависить опредѣленіе времени лѣтнихъ ваканцій».

Актъ № 5-й.

1871 года, іюля 9 дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа слушали заявленіе Правленія пинскаго духовнаго училища о формѣ, цвѣтѣ и количествѣ одежды учениковъ училища. По соображеніи съѣздъ опредѣлялъ: всякій ученикъ долженъ имѣть пару платья чернаго цвѣта, по формѣ, принятой семинарскимъ правленіемъ. О чемъ, составивъ актъ, представить его на благоусмотрѣ-

ніе и утвержденіе Его Пресвященства.

На семъ актѣ резолюція Его Пресвященства послѣдовала таковая: «Утверждается».

Примчаніе. Правленіе пинскаго духовнаго училища проситъ родителей тѣхъ учениковъ, у которыхъ нѣтъ одежды цвѣта чернаго, пошить дѣтямъ черныя сюртуки, брюки и жилеты. Въ этомъ костюмѣ ученики должны являться въ церковь и въ классъ, на уроки. Что же касается формы, принятой семинарскимъ правленіемъ, то послѣднее, какъ по справкѣ оказывается, запрещаетъ носить ученикамъ одежду вычурную. Педагогическое собраніе Минской семинаріи, отъ 29 сентября 1869 года, опредѣлило, что форменная одежда учениковъ семинаріи должна состоять изъ сюртука чернаго цвѣта, брюкъ чернаго или сѣраго цвѣта и фуражки чернаго цвѣта, а для зимняго времени изъ пальто чернаго, или темносѣраго цвѣта. Употребленіе же пиджаковъ и подобныхъ имъ одеждъ, а также пестрыхъ и бѣлыхъ картузовъ и мѣховыхъ шапокъ строго воспрещается (Епарх. вѣдомости, отд. оффис. № 19 1869 г.). Родители учениковъ пинскаго духовнаго училища непремѣнно должны имѣть въ виду опредѣленіе правленія семинаріи, при шитьѣ ученикамъ одежды. Съ своей стороны правленіе училища сдѣлаетъ казеннымъ ученикамъ одежду, по формѣ указанной правленіемъ семинаріи. Требованіе акта съѣзда духовенства должно быть исполнено родителями не позже наступающихъ Рождественскихъ праздниковъ.

Актъ № 6-й.

1871 года, іюля 9 дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа, по поводу заявленія правленія училища, разсуждали о количествѣ бѣлья и постели, необходимыхъ для учениковъ, поступающихъ въ училище, а также и о мѣрахъ къ предупрежденію растраты учениками привозимыхъ ими изъ дому одежды, бѣлья и получаемыхъ отъ родителей денегъ. Опредѣлили: каждый ученикъ, поступающій въ училище, обязанъ имѣть непремѣнно три рубахи, 3-е подштанниковъ, одну подушку, одианъ сѣнникъ, двѣ наволочки, двѣ простыни, одно одѣяло и два полотена. Родители или опекуны обязаны представить въ училищное правленіе списокъ даваемыхъ ученикамъ бѣлья и платья и количества денегъ, данныхъ имъ на руки. Затѣмъ, училищное начальство приказало бы уче-

никамъ завести приходорасходныя книги которыя могли бы во всякое время контролироваться инспекторомъ, или его помощникомъ. Въ эти книжки должны быть выписываемы деньги, присылаемыя родителями въ теченіе года. Книжки эти должны быть привозимы учениками въ дома родителей и воспитателей, съ посвидѣтельствомъ инспектора, или его помощника. Записавъ о семъ актѣ, представить его на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Пресвященства.

На семъ актѣ Его Пресвященство изволилъ написать: «Утверждается».

Примчаніе. Такъ какъ чистота и опрятность крайне необходимы для дѣтей, то правленіе училища проситъ родителей учениковъ училища въ возможной скорости исполнить опредѣленіе вышеприведеннаго акта относительно бѣлья и постелей. Далѣе, приученіе дѣтей къ порядку, аккуратности, бережливости и разумному отношенію къ своимъ вещамъ своевременно и очень полезно; поэтому правленіе училища проситъ родителей представлять ежегодно училищному начальству списокъ вещей и денегъ, данныхъ на руки дѣтямъ. Желательно было бы, чтобы списки представляемы были послѣ Рождественскихъ праздниковъ.

Актъ № 7-й.

1871 года, іюля 9 дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа слушали заявленіе Правленія училища такого рода: «депутаты Епархіальнаго съѣзда, обсуждая вопросъ о содержаніи училищъ послѣ распредѣленія ихъ по округамъ, раздѣлили казенношныя вакансіи, соотвѣтственно числу церквей каждаго округа. Такое распредѣленіе неправильно и незаконно. Неправильно: потому что депутаты, при распредѣленіи вакансій, руководились предполагаемыми, случайными условіями, а не настоящею потребностію училищъ. Напримѣръ для слудскаго училища назначено болѣе 70 вакансій казенныхъ, тогда какъ слудское училище можетъ легко ограничиться и меньшимъ числомъ вакансій, потому что въ немъ воспитываются преимущественно уроженцы слудскаго уѣзда, а дѣти духовенства Рѣчицкаго и особенно Мозырскаго уѣздовъ, принадлежащихъ къ слудскому округу, воспитываются болѣею частью въ гимназіяхъ преимущественно мозырской, частью въ слудской, и иногда въ пинской и даже въ духовныхъ училищахъ черниговской губерніи. Между тѣмъ деньги на содержаніе слудскаго училища поступаютъ отъ всѣхъ безъ

различія церквей округа. Такимъ образомъ, слѣдуетъ училище, располагая большими противъ другихъ училищъ имѣтельными средствами, имѣть и лишніе казеннокоштные вакансіи. Далѣе, въ случаѣ, если училищѣ очень легко можетъ быть столько же или гораздо меньше, чѣмъ, напримѣръ, въ пинскомъ училищѣ дѣйствительно нуждаго, въ полномъ, или поповинномъ казенномъ содержаніи учениковъ, — и въ силу этого училище одного округа можетъ быть крайне естественно, и другое можетъ злоупотреблять излишнимъ вакансіи, принимая на казенное, или полуказенное содержаніе не крайне нуждающихся учениковъ. Кромѣ того это постановленіе Епархіальнаго съѣзда незаконно, потому что духовенство, на основаніи новаго училищнаго устава, можетъ распоряжаться только суммами, жертвуемыми на училища духовенствомъ, а вовсе не суммами, ассигнуемыми на содержаніе училищъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при св. Синодѣ. Правленія училищъ представляють смѣты на содержаніе училищъ правленію семинаріи на разсмотрѣніе. Последнее, по разсмотрѣніи, представляютъ въ Хозяйственное Управленіе при св. Синодѣ, которое, по разсмотрѣніи смѣтъ, ассигнуетъ деньги, соотвѣтственно дѣйствительной нуждѣ училищъ. Мало того, Правленія училищъ въ началѣ каждаго учебнаго года представляли вѣдомости о содержаніи учениковъ въ правленіе семинаріи, которое по усмотрѣнію дѣйствительной нужды, распределяло по училищамъ казенныя вакансіи. Такимъ образомъ дѣло и право семинарскаго правленія распределять вакансіи по училищамъ, а отнюдь не духовенства, которое въ настоящемъ случаѣ вторглось въ чуждую ему область. Допущенная духовенствомъ ошибка постановила правленіе пинскаго училища въ крайнее затрудненіе, ограничивъ его малымъ числомъ вакансій и заставило многихъ родителей лишиться своихъ дѣтей воспитанія, благодаря съ одной стороны бдѣтельности родителей, а съ другой стороны малому числу казенныхъ вакансій въ училищѣ. Поэтому правленіе училища проситъ съѣздъ или увеличить число вакансій на средства отъ духовенства, или проситъ, кого слѣдуетъ, объ увеличеніи числа вакансій для пинскаго училища, чрезъ уменьшеніе въ другихъ училищахъ казенныхъ вакансій, или же проситъ, чтобы вакансіями по прежнему распоряжалось правленіе семинаріи. Опредѣлила, составивъ о семъ актъ, просить Его Пресвященство распорядиться, чтобы правленіе семинаріи, послѣ представленія правленіемъ училища вѣдо-

моостей по содержаніи учениковъ, само увеличивало, или уменьшало число вакансій въ данномъ училищѣ, по мѣрѣ дѣйствительныхъ нуждъ, равно какъ оно и разсылаетъ по училищамъ суммы.

На семь актѣ Его Пресвященству угодно было написать: «Предложенный въ актѣ вопросъ рѣшить на Епархіальномъ съѣздѣ, на которомъ присутствовали и утверждали своею подписью и депутаты пинскаго округа. Постановленіе Епархіальнаго съѣзда вошло въ законную силу и на основаніи онаго Хозяйственное управление помѣстило распределеніе казенныхъ вакансій въ смѣту, утвержденную св. Синодомъ. Потому нѣтъ основаній измѣнять постановленій Епархіальнаго съѣзда, по заявленію одного округа».

Актъ № 8-й.

1871 года, іюля 9-го дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа слушали заявленіе Правленія пинскаго духовнаго училища о приобрѣтеніи книгъ для учениковъ. Мнѣніе Правленія двояко: или родители обязаны покупать книги, для дѣтей, на свои средства, или правленіе училища будетъ приобрѣтать книги, для всѣхъ, безъ различія учениковъ, на средства жертвуемая духовенствомъ округа. Депутаты по большинству голосовъ постановили: чтобы родители, при представленіи дѣтей въ училище на собственномъ содержаніи, приобрѣтали для нихъ все необходимыя руководства и учебныя пособия на собственные средства изъ училищной бібліотеки. Если же кто изъ учениковъ во время учебнаго года потеряетъ какое нибудь руководство, правленіе обязано снабдить таковымъ же новымъ, а родители ученика должны возратить училищу слѣдующія деньги. О чемъ, записавъ настоящій актъ, представить таковой на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Пресвященства.

На семь актѣ Архипастыръ надидалъ: «Утверждается». Примѣчаніе. Весьма немногіе родители учениковъ уплатили деньги за книги и учебныя руководства; другіе обѣщали внести деньги въ скоромъ времени, но до сихъ поръ не внесли; третьи отказывались внести деньги за книги, — по бѣдности. Правленіе училища проситъ родителей, не внесшихъ денегъ въ училище за книги, непременно уплатить ихъ послѣ Рождественскихъ праздниковъ.

Актъ № 9-й.

1871 года, іюля 9 дня. Депутаты пинскаго училищнаго округа слушали сло-

весное заявленіе предѣдателя съѣзда (о. протоіерея Грудяцкаго) объ устройствѣ училищной бібліотеки. Актъ, составленный по сему предмету, на окружномъ съѣздѣ 1869 года іюня 22-го дня, положено взимать штрафъ съ неавляющихся на срокъ въ училище учениковъ. Но такъ какъ сей штрафъ не составляетъ опредѣленной субсидіи къ устройству и снабженію училищной бібліотеки самими необходимыми руководствами по всемъ предметамъ преподаванія; то съѣздъ нашелъ возможнымъ, чтобы въ пользу училищной бібліотеки всякой ученикъ высшаго отдѣленія, при явкѣ въ училище послѣ дѣтнихъ каникулъ, представлялъ 30 копѣекъ, средняго отдѣленія — 20 коп., и высшаго отдѣленія 15 коп. на сей предметъ. О чемъ, составивъ настоящій актъ, представить его на благоусмотрѣніе Его Пресвященству.

На семь актѣ резолюція Его Пресвященства отъ 9 августа сего года послѣдовала таковая: «Утверждается».

Примѣчаніе. Правленіе училища проситъ родителей учениковъ непременно внести деньги на устройство училищной бібліотеки послѣ Рождественскихъ праздниковъ.

Часть неофициальная.

ОТЗЫВЪ ЖУРНАЛА «РУКОВОДСТВО ДЛЯ СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ» О КНИЖѢ СВЯЩЕН. КЛИМЕНТА САВИЧА.

Первоначальные уроки христіанскаго ученія для народа.

Извѣстно, что изъ всѣхъ предметовъ, входящихъ въ составъ закона Божія, катихизисъ или изъясненіе истинъ вѣры и нравственности христіанской представляетъ наибольшую трудность при преподаваніи его и на кафедрѣ церковной и особенно въ школѣ. Вслѣдствіе этого въ учебной литературѣ нашей по предмету закона Божія такъ много разныхъ пространныхъ и краткихъ руководствъ по священной исторіи ветхаго и новаго завета, довольно и руководственныхъ пособій къ изъясненію православнаго богослуженія, — а катихизисовъ — только общезвѣстные пространныя и краткія, составленные покойнымъ митрополитомъ московскимъ Филаретомъ, и больше нѣтъ. Только въ послѣднее время стали появляться опыты новыхъ

руководственныхъ пособій къ преподаванію принахизиса. Къ числу этихъ опытовъ принадлежатъ и нижеслѣдующая книга.

1) *Первоначальные уроки христіанскаго ученія для народа.* Составлены священникомъ Климентомъ Савичемъ. Изданіе 2-е исправленное и дополненное. Вильна. 1870 г. (*)

Хотя побужденіемъ къ составленію названной книги, какъ видно изъ предисловія къ первому изданію ея, служило желаніе добраго—ревностнаго пастыря удовлетворить нуждамъ своего прихода одного изъ возоседненныхъ въ облорусскомъ краѣ, и слѣдовательно главною пастырскою заботою было преподавать своимъ прихожанамъ ученіе православною Церквію, которое они, подъ влияніемъ бывшей униі забыли; тѣмъ не менѣе книга его имѣетъ интересъ не мѣстный только, но и для всѣхъ пастырей—законоучителей, такъ какъ составитель ея предлагаетъ изложеніе важнѣйшихъ истинъ вѣрученія и объясненіе повседневныхъ молитвъ и десятисловій, одинаково священнымъ и необходимымъ для всякаго православнаго христіанина.

Въ распредѣленіи предметовъ изложенія составитель удвоился объ обширности въ катихизисахъ порядка, но не въ ущербъ дѣлу. Планъ его уроковъ естественный и выборъ предметовъ свидѣтельствуетъ о томъ, что онъ, какъ пастырь внимательный къ своему дѣлу, хорошо знаетъ, что первѣе всего нужно знать его прихожанамъ;—это особенно обнаружилъ онъ во второй половинѣ своихъ уроковъ, гдѣ у него выборъ предметовъ обуславливается не столько системою и внутреннею логическою связью ихъ, сколько важноію и значеніемъ ихъ для христіанина въ дѣлѣ вѣры и благоугожденія Богу. Въ первыхъ урокахъ излагаются самыя основныя понятія о Богѣ Троицкомъ; о Богѣ—Творцѣ и Промыслителѣ міра, о Богѣ—Искупителѣ рода человѣческаго, о Богѣ—Духѣ совершающемъ освященіе наше. Въ слѣдующихъ затѣмъ урокахъ изясняются слѣдующія одно за другимъ, въ естественномъ порядкѣ и не безъ внутренней связи, понятія: о церковной іерархіи, гдѣ предлагается отвѣтъ на вытекающій изъ предыдущихъ уроковъ вопросъ: «гдѣ же вѣрно хранилище ученія Господа нашего Иисуса Христа и спасительной благодати Святаго Духа?»

о почитаніи святыхъ угодниковъ Божиихъ и о поклоненіи святымъ мощамъ и мѣстамъ святымъ; гдѣ предлагаются

жизни и опоклоненіи святымъ мощамъ и мѣстамъ святымъ, гдѣ въ связи съ предыдущимъ излагается ученіе о Церквіи—невидимой, торжествующей на небеси; о храмѣ Божиимъ, какъ ближайшемъ для каждаго христіанина мѣстѣ, куда онъ постоянно съ усердіемъ долженъ обращаться для молитвы, воспріятія святыхъ таинствъ и ученія христіанскаго; объ общественномъ богослуженіи повседневно, какъ вѣрномъ средствѣ къ достиженію цѣлей, указанныхъ въ предыдущемъ урокѣ; о праздникахъ и постахъ, какъ преимущественныхъ дней, назначенныхъ святою Церквію для общеннаго богослуженія: о Божественной литургии, какъ самомъ важномъ, богоугодномъ и для вѣрующихъ душевспасительномъ богослуженіи; о богослуженіи по временномъ, которымъ указывается святою Церквію возможность совершать службу Богу въ разныя времена и не только въ храмѣ, но и въ домахъ христіанскихъ и въ другихъ мѣстахъ; о домашней молитвѣ, какъ постоянномъ напоминаніи вѣрнымъ о необходимости, не только въ храмѣ, при общественномъ и частномъ богослуженіи, но и всегда и вездѣ прославлять Бога, просить Его милости, благодарить за благодѣанія; для этой цѣли и приведено авторомъ прекрасное извлеченіе изъ XXXII бесѣды сельскаго священника къ прихожанамъ «о непрестанной молитвѣ»;—объ отличіи православной вѣры христіанской отъ другихъ исповѣданій—съ отчетливымъ и яснымъ указаніемъ отличительныхъ чертъ, которыя возвышаютъ достоинство нашей Церкви и представлятъ видное превосходство православія предъ римскимъ католичествомъ; и наконецъ—объ обязанности къ Царю и отечеству, какъ послѣднее напоминаніе каждому вѣрующему о томъ, что онъ пока живетъ на землѣ, кромѣ Бога Царя Небеснаго долженъ почитать Царя земнаго, кромѣ Церкви православной долженъ любить свое отечество—родную землю—богохраняющую православную Россію. Этотъ краткій перечень главныхъ предметовъ содержанія уроковъ ясно показываетъ, что составитель ихъ съ возможною и нужною полнотою исчерпываетъ область вѣрученія и правоученія христіанскаго. А частное изслѣдованіе того или другаго изъ указанныхъ предметовъ, подробно, обстоятельно и очень содержательно. Въ небольшомъ урокѣ онъ обнимаетъ предметъ со всѣхъ существенныхъ его сторонъ. Особенно хороша въ этомъ отношеніи уроки: «о почитаніи святыхъ угодниковъ Божиихъ и о поклоненіи святымъ мощамъ и мѣстамъ святымъ», гдѣ предлагаются

ныя и дѣльныя понятія о лицахъ святыхъ: апостоловъ, пророковъ, мучениковъ, святителей, преподобныхъ и праведныхъ, о святыхъ мощахъ, и святыхъ мѣстахъ, при чемъ указывается и особенно прославляющія святая мѣста въ нашемъ благословенномъ отечествѣ, какъ то: Кіевъ—съ Печерскою лаврою, Троицко-Сергіева лавра, Соловецка обитель, Почаевская лавра и Александровская, и при этомъ не оставляется безъ вниманія вопросъ о томъ «при какихъ условіяхъ путешествіе по святымъ мѣстамъ можетъ быть спасительно для насъ»; о храмѣ Божиимъ, гдѣ предлагаются краткія, но вполне удовлетворительныя понятія о внутреннемъ устройствѣ храма, о на престольныхъ вещахъ, объ иконостасѣ, о важнѣйшихъ предметахъ, представляющихъ вниманію предстоящаго въ храмѣ: святыхъ иконовъ, хоругвахъ, горящихъ свѣчъ и кадиль, и рѣшаются вопросы въ родѣ слѣдующихъ: «какъ должно понимать священные домовы и полей нашихъ святыми иконами и крестами», или «для чего употребляется колоколъ въ Церкви... и. т. п.»; объ общественномъ богослуженіи повседневно, гдѣ даются краткія понятія о повседневныхъ службахъ: девятичасъ, вечерни, повечеріи, полунощницѣ, утрени съ первымъ часомъ, часахъ третьемъ, шестомъ и девятомъ; о всенощномъ бдѣніи или всенощной, съ указаніемъ значенія поманія св. елеемъ. Въ дополненіе къ урокамъ, въ концѣ книги помѣщены повседневныя молитвы съ подробными поясненіями неудобопонятныхъ словъ и выраженій, а также десятисловіе съ переводомъ его на русскій языкъ и приличными правоученіями. Вообще по содержанію своему, рассматриваемая книга вполне удовлетворительна и цѣлесообразна. Тоже можно сказать и объ изложеніи ея, заисключеніемъ нѣкоторыхъ недостатковъ.

Опытно убѣдившись, замѣчьетъ о. К. Савичъ въ предисловіи къ своей книгѣ, что бесѣды и поученія церковныя, хотя въ самомъ простомъ и понятномъ изложеніи, мало дѣйствуютъ на неравнѣйшихъ прихожанъ, онъ, по наставленію мѣстнаго архипастыря, сталъ излагать свои собесѣдованія катихизическимъ способомъ,—въ формѣ вопросовъ и отвѣтовъ оживляя ихъ объясненіями и примѣрами изъ практической жизни и житій святыхъ. Вотъ изъ этихъ бесѣдъ, съ удержаніемъ ихъ прежней формы, и составлены первоначальные уроки христіанскаго ученія для народа. По истинѣ, катихизическій способъ изложенія самый лучшій, когда приходится имѣть дѣло или съ дѣтьми, или съ взрослыми, до

(*) Цѣна 15 в. и пересылочн. за 1 ф. Съ требованіемъ обращаться чрезъ г. Новогрудокъ (мин. губ.) въ село Виторыи Савицкое къ священнику К. Савичу.

своему развитію мало чѣмъ отличающімся отъ дѣтей. Но въ то же время способъ не легкой, требующій довольно искусства и опытности въ постановкѣ вопросовъ и отвѣтовъ на нихъ; и здѣсь то составитель показалъ, что онъ не даромъ трудился, что онъ имѣлъ искреннее желаніе быть понятымъ. Вопросы, какъ и слѣдуетъ имъ быть по правиламъ современной педагогики, въ большинствѣ своемъ, кратки, просты, опредѣленны, ясны, сосредоточены на самыхъ жизненныхъ сторонахъ предмета, связаны между собою и строго направлены къ опредѣленной цѣли; и *отвѣты* на нихъ, также въ большинствѣ своемъ, поставлены такъ, что ими готовятся новые вопросы, вследствие чего каждый урокъ, состоя изъ ряда такихъ вопросовъ и отвѣтовъ, представляетъ одно цѣлое, обнимающее весь предметъ и строго направленное къ одной цѣли. Мало этого, съ цѣлію сдѣлать свои уроки, на сколько возможно, доступными пониманію самыхъ простыхъ людей, о. Савичъ послѣ ряда вопросовъ и отвѣтовъ предлагаетъ объясненіе наиболее затруднительнаго въ нихъ и большею частью живыми примѣрами и разсказами изъ житій святыхъ, или же указаніемъ на выраженіе той или другой истины въ предметахъ живыхъ, всегда являющихся и дѣйствующихъ на слушателей въ ежедневныхъ опытахъ человеческой жизни, или же указаніемъ тѣхъ случаевъ въ жизни, когда приложима къ дѣлу та или другая истина. Напримѣръ, послѣ перваго урока, въ которомъ употреблено было слово *Духъ*, предлагается объясненіе этого понятія—самое наглядное. «Богъ есть Духъ и глазами видѣть Его невозможно. Если же изображается на иконахъ Богъ тѣлесно, то это потому, что такое изображение болѣе доступно для насъ. Вотъ какъ обыкновенно изображается на иконахъ Богъ—Святая Троица: Отецъ изображается въ образѣ вѣщественнаго, сѣдаго старца потому, что такое изображение удобнѣе напоминаетъ намъ о Его вѣчности, и еще потому, что Самъ Богъ являлся въ такой видъ нѣкоторымъ святымъ, какъ напримѣръ пророкамъ Исаіи и Данилу (Ис. 6, 1; Дан. 7. 9). Сынъ Божій изображается въ видѣ мужа среднихъ лѣтъ, съ крестомъ въ рукахъ, сѣдющимъ одесную Бога Отца, потому что Онъ, будучи Богомъ, снисшелъ во утробу Пресвятаго Дѣвы Маріи, родился какъ человѣкъ (кромѣ грѣха), прожилъ на землѣ 33 года, умеръ за насъ на крестѣ, воскресъ изъ мертвыхъ, и съ Своимъ прославленнымъ тѣломъ вознесся на небо и сѣдитъ одесную Бога Отца. Духъ Святый изображается на

иконахъ въ видѣ голубя, потому что Онъ благоволилъ явиться въ мірѣ въ такомъ видѣ во время Крещенія Господа Иисуса Христа». Вслѣдъ за этимъ предлагается и приличное названіе по поводу объясненій понятія о совершенствахъ Божіихъ: «Разсуждая о высокихъ совершенствахъ Божіихъ, мы должны благоговѣть предъ Его величіемъ и служить Ему со страхомъ и любовью. Зная, что Богъ есть Духъ, мы должны служить Ему духомъ и истиною,—не по виду только, какъ, напримѣръ, нѣкоторые ограничиваютъ свое служеніе Богу безсознательнымъ чтеніемъ молитвъ, поклонами, безъ участія мысли и сердца. Такая служба не угодна Богу. Богъ *праведенъ и правосуденъ*; представляйте же всегда, что ожидаетъ насъ на томъ свѣтѣ, если мы явимся туда нераскаянными грѣшниками. Богъ *вездесущъ и всемогущъ*; нужно намъ беречься грѣшить,—не только словомъ и дѣломъ, но даже и мыслию. Стѣдно намъ бываетъ худое дѣлать предъ глазами людей; какъ же должно быть стыдно и страшно дѣлать это предъ очами Божіими». Или, напримѣръ: послѣ урока «о праздникахъ и постахъ» составитель приводитъ изъ житій святыхъ поучительные примѣры праведнаго гнѣва Божія за нарушеніе праздничныхъ дней и благословеніе за соблюденіе оныхъ; послѣ урока о божественной литургіи приводитъ примѣры того, что нѣкоторые изъ святыхъ и даже грѣшниковъ видѣли тайну тѣла и крови Христовой въ настоящемъ ея видѣ, зрѣли, подъ видомъ хлѣба и вина, Господа Иисуса Христа, приводитъ примѣръ почитанія профсоровъ, и т. п. Вообще, какъ въ выборѣ предметовъ, распредѣленіи ихъ, такъ и въ передачѣ или изложеніи ихъ составитель показалъ пастырскую опытность, пониманіе существенныхъ религіозныхъ нуждъ народа и умѣнье принаровиться къ ихъ понятіямъ.

Но при всѣхъ достоинствахъ своихъ книга въ изложеніи своемъ имѣетъ нѣкорую неточность, отвлеченность выражений, неумѣстную книжную рѣчь и помѣстамъ скатость,—такіе недостатки, устраненіе которыхъ, для большей пригодности ея, особенно въ начальныхъ сельскихъ школахъ, весьма желательно. Желательно, чтобы составитель, при слѣдующемъ изданіи, измѣнилъ начало перваго урока, гдѣ онъ неудачно предлагаетъ вопросы въ родѣ слѣдующихъ: «какъ ты разсуждаешь о Богѣ, что мы знаемъ о существѣ Божіемъ?»; устранивъ такой книжный, отвлеченный, схоластическій складъ рѣчи: «что *касается* божественныхъ дѣйствій Трїединого Бога по *отношенію* къ міру и человѣку»... (стр. 4),

«до сего времени Онъ приготовлялъ человеческій родъ ко всемірному искупленію, сохраняя родъ благочестивыхъ, руководствуя ихъ закономъ, открываемыми и предвѣщая имъ устами пророковъ свое прішествіе въ міръ и крестную смерть» (стр. 11), «для видимаго же управленія ею (т. е. Церковію) и руководства вѣрующихъ къ достиженію блаженства торжествующихъ на небесахъ...» (стр. 18), «какую обязанность налагаетъ слово Божіе на каждого христіанина по отношенію къ церковной іерархіи»... (стр. 20), «когда мы видимъ подвигнутыя къ намъ жилищамъ или полямъ святани церкви, то должны представлять себѣ подвигающееся къ намъ милосердіе Божіе»... (стр. 28), «Вселенскій соборъ или собраніе пастырей и учителей Церкви, по возможности со всей вселенной, которые, будучи руководимы невидимымъ Главою Церкви Иисусомъ Христомъ, и по внушенію Святаго Духа, единодушно изрекали опредѣленія, утверждающія истинное ученіе и благочестіе между христіанами» (стр. 19). Желательно, чтобы составитель въ объясненіи урока объ *искупленіи* вмѣсто сжатаго очерка или конспекта, въ общихъ чертахъ представляющаго исторію приготовленія рода человеческого къ принятію обновленнаго Искушителя, изложилъ ее въ формѣ оживленнаго и самаго простаго разсказа, нагляднѣе выставивши существенные пункты въ этой исторіи. Этимъ только способомъ и можно, сколько это доступно для человѣка, выяснитъ ходъ дѣла нашего искупленія и тѣмъ подготовитъ слушателей къ пониманію новозавѣтнаго ученія и новозавѣтныхъ событій. Мы бы совѣтовали составителю, для болѣе вразумительности и отчетливости изложенія, послѣ ряда вопросовъ и отвѣтовъ дѣлать въ каждомъ урокѣ общій выводъ изъ него рѣчью периодическою, краткою, чтобы въ немногихъ словахъ выразитъ сущность урока; и кромѣ того, при слѣдующемъ изданіи, въ предисловіи ясенѣе изложить употребляемый имъ приемъ преподаванія. Въ настоящемъ предисловіи авторъ умалчиваетъ о томъ, какъ онъ велъ дѣло: излагалъ-ли предварительно сущность урока въ вопросахъ и отвѣтахъ непрерывно до конца, и потомъ уже уяснял болѣе трудная для пониманія мысли и слова, или же катехизическое изложеніе прерывалъ, гдѣ нужно было, объясненіями. Совѣтовали-бы мы еще, при изясненіи повседневныхъ молитвъ и божественныхъ заповѣдей держаться того приема, по какому передаются и изяснены они въ извѣстной книгѣ протоіерея М. Чемени, гдѣ сначала излагается молитва, и при томъ такъ

что въ одномъ столбцѣ передается славянской текстъ, въ другомъ—русскій подстрочный переводъ; затѣмъ послѣ каждой молитвы объясняются отдѣльные слова и выраженія, также показывается значеніе словъ молитвы, мало, или совсѣмъ не имѣющихъ сходства съ русскими словами, и переводъ словъ, грамматическими окончаниями отличающихся отъ русскихъ формъ; наконецъ вся молитва излагается вновь, въ видѣ перифраза, въ которомъ обращается вниманіе какъ на весь составъ и духъ молитвы, такъ и на болѣе подробное объясненіе такихъ словъ и выраженій, которыя по сжатости не могли быть удобно поняты и въ русскомъ переводѣ. Наконецъ для того, чтобы книга о. Савича имѣла большую пригодность для школьниковъ, мы бы совѣтовали ему въ тѣхъ пунктахъ ея содержанія, въ которыхъ излагаются таинственные или особенно важные въ дѣлѣ вѣроученія и правоученія христіанскаго предметы, приложить къ тексту рисунки, какіе встрѣчаемъ въ прекрасномъ учебномъ руководствѣ по закону Божію протіеря Д. Соколова. Напримѣръ умѣстно бы въ первомъ урокѣ о Богѣ Трїединомъ приложить изображеніе Пресвятой Троицы, т. е. Бога Отца въ образѣ величественнаго сѣдаго старца съ державою и скипетромъ въ лѣвой рукѣ, правую рукою благословляющаго—Бога Сына въ видѣ мужа среднихъ лѣтъ съ крестомъ въ правой рукѣ и святымъ Евангеліемъ въ лѣвой, и Духа Святаго въ видѣ голубя; въ третьемъ урокѣ объ исполненіи умѣстно приложить изображеніе Благословенія Пресвятыя Дѣвы Маріи и Рождества Христова, и т. д.

Впрочемъ указанные нами недостатки, устраненіе которыхъ желательно, ни мало не отнимаютъ цѣны у труда о. Савича. Его книга и въ настоящемъ ея видѣ можетъ быть полезнымъ пособіемъ для сельскихъ пастырей какъ проповѣдниковъ и какъ преподавателей закона Божія въ начальныхъ сельскихъ училищахъ, а для сихъ послѣднихъ, по своей дешевизнѣ, очень доступнымъ учебнымъ пособіемъ.

И. Э—скій.

КАТАЛОГЪ ИЗДАНІЙ ОБЩЕСТВА РАСПРОСТРАНЕНІЯ ПОЛЕЗНЫХЪ КНИГЪ.

(Продолженіе).

Книжки для школъ.

1. Бесѣды матери съ дѣтми. Ц. 5 к.
2. Молитвы въ стихахъ. Ц. 5 к.

3. Петръ 1-й. Ц. 5 коп.
4. Нарытки. Ц. 5 коп.
5. Старый дворецкій. Ц. 5 к.
6. Быльбы в легенды. Ц. 5 к.
7. Капитанъ Бопль. Ц. 5 к.
8. Когда я былъ маленькій. Ц. 5 к.
9. Домашнія животныя. Ц. 5 к.
10. Афонская гора. Ц. 5 к.
11. Гуттенбергъ. Ц. 5 к.
12. Сельская школа. Ц. 5 к.
13. Краткая географія Россіи. Ц. 10 к.
14. Бесѣды матери съ дѣтми. 2-я ч. Ц. 5 к.
15. Добрая и злая жена. Ц. 5 к.
16. Океаны. Ц. 5 коп.
17. Для начинающихъ читать. Ц. 5 к.
18. Трудъ и праздность. Ц. 5 к.
19. Бесѣды матери съ дѣтми. 3-я ч. Ц. 5 к.
20. Разказы Ваненко. Изд. 2. Ц. 6 к.
21. Божье око, Иванъ Тачка. Ц. 5 к.
22. Западная сибирь. Ц. 5 к.
23. Народныя пѣсни. Ц. 5 к.
24. Маша. Ц. 5 к.
25. Первые и послѣдніе. Ц. 6 к.
26. Аравія. Ц. 6 к.
27. Тобольская губернія. Ц. 5 к.
28. Петруша. Ц. 5 к.
29. Охота за зайцемъ. Ц. 5 к.
30. Пиородцы западной сибирь. Ц. 5 к.
31. Индія. Ц. 5 к.
32. Къ пятнадцати-лѣтнимъ. Ц. 6 к.
33. Сѣверное сіаніе, Туundra, Тайга. Ц. 5 коп.
34. О камняхъ. Ц. 5 к.
35. О рудахъ. Ц. 5 коп.

ВЪ МАГАЗИНѢ ОБЩЕСТВА НАХОДЯТСЯ ГЛАВНЫЯ СКЛАДЫ СЛѢДУЮЩИХЪ ИЗДАНІЙ:

- Изданія Священ. Михайловскаго.
Библейскій Богослов. Словарь. Ц. 2 р. 50 к.
О постѣ. Ц. 12 к.
Священная Исторія Ветхаго завета, съ карт. Палестины. Ц. 60 к.
Краткая Священная исторія Ветхаго завета, съ картою Палестины. Ц. 20 коп.
Священная Исторія новаго завета, съ карт. Палестины. Ц. 40 к.
Карта Палестины отдѣльно, раскр. Ц. 10 коп., не раскраш. Ц. 5 к.
Иисусъ Христосъ. Свѣтъ и Спас. міра. Ц. 20 к.
Первонач. уроки по закону Божію. въ вопр. и отв. Ц. 10 к.
Св. Апостолъ Павелъ. Ц. 50 коп.
Руковод. къ изучен. церков. Устава. Ц. 50 к.
Краткое пособіе при изученіи церковнаго Устава. Ц. 20 к.

- Англиканская церковь.* Ц. 1 р.
О литургіи. Преждеосвящен. даровъ Ц. 5 к.
О дарахъ Св. Духа. Ц. 15 коп.
О Свят. Таинств. Правосл. церкви. Ц. 15 к.
Объясненіе обрядовъ при соверш. Св. таинствъ. Ц. 10 к.
Словарь Православ. церкови. Богослужебн. языка. Ц. 50 к.
Объясненіе Православ. Богослуж. Ц. 15 к.
Тоже съ раскраш. рисунками. Цѣна 15 к.
О всеночномъ Воскресномъ бѣннѣ. Ц. 10 коп.
О Римско-Католической церкви. Ц. 20 к.
Географическая карта Европы. Цѣна 5 коп.
Тоже, раскраш. Ц. 15 к.
Церковно-Историч. карта. Ц. 35 к.

Изданія редакціи «Досугъ и Дѣло».

- Календарь на 1872 годъ.* Ц. 10 к.
Букварь Народный. Ц. 6 к.
Прописи. Ц. 6 к.
Начальное наставленіе. Ц. 20 к.
Архемика для начинающихъ. Цѣна 15 коп.
Начальная книжка. Ц. 15 к.
Крестыанск. бытъ прежде и теперь. Ц. 10 к.
Солдатск. бытъ прежде и теперь. Ц. 10 к.
Слово о Полку Игоревѣ. Ц. 15 к.
Сказаніе о Царьградѣ. Ц. 10 к.
Воля и Поволжье. Ц. 30 к.
Ока, Сура и Кама. Ц. 25 к.
Здоровье. Ц. 20 к.
Пожары. Ц. 10 к.
Голода и неурожаи въ Россіи. Цѣна 10 коп.
Краткая исторія. Ц. 50 к.
Карты и таблицы отдѣльно. Ц. 25 к.
Нарва и Полтава. Ц. 15 к.
Дядюшка Назарычъ. Злодѣй Петъ-ка. Ц. 25 к.
Сибиретка, полковья собака. Цѣна 20 к.
Господинъ колодникъ. Ц. 20 к.
Суходольщина. Слпная память. Цѣна 20 коп.
Подосиновики. Ц. 20 к.
Солдатское пиво. Чертовщина. Путешествіе на луку. Ц. 20 к.
Мірскія дѣтки. Мудрый судья. Первый синокуръ. Птичій даръ. Ц. 20 к.
Отставное счастье. Изъ старыхъ аписокъ. Два кольца. Ц. 20 к.
Аичутка Безплатый. Наумъ Сорокодумъ. Собачій застрѣльщикъ. Медвѣжья наука. Ц. 20 к.

Посестра Танька Ц. 25 к.
Старики. Ц. 15 к.
Майорская дочка. Ц. 25 к.
Сороки мльда. Ц. 20 к.
Нестрая книжка. Ц. 10 к.
Неспособный человек. Ц. 25 к.
Пойомный Иванъ Иван. Ивановъ. Ц. 15 к.

И. О. Главинскаго.

Азбука съ прописями. Ц. 15 к.
Руководство въ 4-хъ отдѣлахъ. Цѣна 45 к.

О Блослуженіи. Бузовой. Ц. 60 к.
Линейное черченіе. Ц. 60 к.

А. В. Семенова.

Христоматія. Ц. 1 р.
Русское чтеніе. Ц. 1 р.

Народное чтеніе:

Крестыанскій бытъ. Ц. 25 к.
Собраніе сказокъ, басенъ и пьесъ. Ц. 40 к.

Статьи дуглового содержания. цѣна 10 к.

Разказы о быломъ на Руси. ц. 40 к.

Ремезова.

цѣна каждой книжкѣ 10 коп.

1. Механикъ-самоучка Кулибинъ.
2. Крестыан. стихотворецъ Слупушкннъ.
3. Сусанннъ.
4. Сказан. объ Александрѣ Невскомъ.
5. Св. Владимръ равноапостольной.

Профессора Соловьева. Учебная книга Русской исторіи. ц. 1 руб. 25 коп.
Учебн. заведен. продается по желанію автора, по 80 к.

Любецкаго: Отголоски старины. цѣна 1 р.

Русь и Русскіе въ 1812 г. ц. 1 руб. 75 к.

Свирьльннъ: Православная вѣра. цѣна 60 к.

Петрушевскій: Разказы про старое время. ц. 50 к.

Давровъ: Краткій очеркъ Исторіи Христіанской церкви. ц. 1 руб.

Очеркъ Исторіи русской церкви. ц. 1 р.

Чемена: Переводъ молитвъ. ц. 20 к.

Всѣ изданія Товарищества «Общественная Польза» Народныхъ изданій, Дѣтской библіотеки Ариамакова (учебныя пособия), Киевскаго Народнаго Календаря и друг.

Глобусы.

№ 1. Глобусъ (вел. 4 вер. въ диаметръ) съ полнымъ меридіаномъ, горизонтомъ, компасомъ и часовымъ кругомъ. ц. 8 р., пер. 15 ф.

№ 2. Глобусъ (той же вел.) на геморидіана. ц. 1 р. 50 к., перес. 10 фун.

№ 3. Глобусъ (той же вел.) на простомъ штативѣ, въ мѣдномъ полукольцѣ. ц. 4 р.

№ 4. Глобусъ (вел. 3 вер. въ диаметръ) съ полнымъ меридіаномъ, горизонтомъ, компасомъ и часовымъ кругомъ. ц. 6 р., пер. 10 ф.

№ 5. Глобусъ (той же вел.) на 1/2 меридіана. ц. 3 р. 50 к., пер. 7 фун.

№ 6. Глобусъ (той же вел.) на простомъ штативѣ, въ мѣдномъ полукольцѣ. ц. 2 р. 50 к.

№ 7. Глобусъ маленький, 2 вершка въ диаметръ. ц. 1 р. 75 коп., съ перес. 2 р.

За цѣлость глобусовъ при пересылкѣ магазинъ отвѣчаетъ.

Книги для элементарныхъ школъ, наиболѣе удовлетворяющія своему назначенію.

О воспитаніи вообще.

Человѣкъ, какъ предметъ воспитанія. Ушинскаго. 2 части. 5 р.

О воспитаніи. Шарловскаго. ц. 60 к.

О христіанскомъ воспитаніи. Базарова. ц. 20 к.

Образованіе человѣческаго характера. Оуэна. ц. 50 к.

Самоцѣдность. Смайльса, ц. 1 р. 25 к.

Вопросы жизни. Нирокова.

О воспитаніи женщины. Вирхова. ц. 40 к.

О самовоспитаніи. Чампна. ц. 20 к.

О вліяніи школъ на здоровье. Вирхова. ц. 35 к.

Уходъ за дѣтьми. Комба. ц. 1 р.

Эмиль XIX вѣка. Эскироса. ц. 2 р.

О способахъ преподаванія.

Русская народная школа. Корфа. ц. 1 р.

Руководство для сельскихъ учителей Бьлова. ц. 75 к.

Руководства для сельскихъ учителей и учительницъ. Столянскаго. ц. 1 р.

О способахъ обученія въ народныхъ училищахъ. Бмнова. ц. 25 к.

Первое школьное обученіе. Лангетала. Изд. Об. Рас. Пол. К. ц. 25 к.

Руководство къ обученію грамоты. Корфа. ц. 25 к.

Руководство къ обученію грамоты. Резенера и Волкова. ц. 10 к.

Руководство къ обученію по «Родному Слову». Ушинскаго. 2 ч. ц. по 30 к.

Наглядное обученіе черченію и рисованію по методу Фребеля. ц. 30 к.

Руководство скорописанія. М. Баранцевичъ. ц. 75 к.

Географія для начинающихъ. Бьлова. ц. 40 к.

Руководство для учителей къ книгѣ для чтенія. Водовозова. ц. 60 к.

Буквари.

Русская грамота по Корфу. ц. 5 к.

Букварь и начальное чтеніе. Изд. Об. Распр. Пол. Кн. ц. 4 к.

Руководство къ изученію грамоты и счисленія. Отд. 1 й. Главинскаго. ц. 10 к.

Русская азбука, съ наставленіемъ какъ учить. Золотова. ц. 5 к.

Народная азбука, съ рисунками. Столянскаго. ц. 6 коп.

Первоначальное обученіе. Шарловскаго. ц. 20 к.

Подвижныя буквы славянскія. ц. 25 к.

Тоже гражданскія. ц. 10 к.

(Окончаніе будетъ).

Дозволено цензурою.
Цензоръ Архимандритъ Анастасій.

Редакторы: Свнцъ О. Миткевичъ.
Николай Аворонко.

Печатано въ Минской Губернскаго Типографіи.